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Peru je domovem bohaté genetické diverzity brambor, včetně těch barevných. Tato země je 
považována za jejich kolébku a dodnes se zde pěstuje široká škála planých druhů i odrůd 
s různými barvami slupky i dužiny a rozmanitých tvarů. Barevné brambory, jako napří-
klad fialové nebo modré, jsou v Peru běžně k vidění a tvoří významnou součást tradiční 
stravy a kultury (CIP). Brambory s atraktivní barvou dužniny jsou stále více v zájmu vědců 
a šlechtitelů, kteří usilují také o dosažení hlíz vyrovnanějších tvarů (kulaté, oválné) s jem-
nou hladkou slupkou pro náročné evropské spotřebitele (GOFFART et al., 2022). Šlechtění 
barevných brambor je přínosné i pro zemědělství, zejména pro udržení a rozvoj biodiver-
zity. Dále mohou být barevné brambory odolné vůči stresovým podmínkám způsobeným 
suchem, patogeny (ZHE a GOLAM, 2023), těžkými kovy, zasolením nebo nízkými teplo-
tami (NAING a KIM, 2021). 

Výrazné barvy hlíz jsou způsobeny vysokým obsahem antokyanů (LACHMAN et al., 
2005). Z anatomicko-fyziologického hlediska jsou antokyany ve vodě rozpustné pigmenty 
ze skupiny flavonoidů patřící mezi polyfenoly. Nejčastěji je nalezneme ve vakuolách rost-
linných buněk, zejména v epidermis a subepidermálních vrstvách, kde mohou způsobovat 
zbarvení listů, stonků, plodů a květů (LANDI et al., 2015). Mohou být produkovány v celé 
rostlině, od kořenů po květy, v závislosti na genetických faktorech a vnějších podmínkách. 
Antokyany mají v rostlinách několik významných funkcí – absorpce škodlivého UV záře-
ní, účinná antioxidační aktivita (neutralizace volných radikálů a ochrana před oxidačním 
stresem) (NAING a KIM, 2021), ochrana proti herbivorům a patogenům (repelentní a an-
timikrobiální účinky). Zbarvení květů a plodů láká opylovače a býložravce, napomáhající 
šíření semen. Jejich koncentrace v  rostlině se může zvyšovat v  přítomnosti mykorhizní 
symbiózy v kořenech rostlin (LINGUA et al., 2013). 

Antokyany nalezneme již v kalusových kulturách, což je nediferencovaná rostlinná tkáň 
vznikající ve sterilních in vitro podmínkách na tuhém nebo kapalném živném médiu. Tato 
tkáň je schopna produkovat různé sekundární metabolity (včetně antokyanů) v závislosti 
na  již vypracovaných protokolech (LILA, 2004). Hlavní faktory ovlivňující produkci an-
tokyanů jsou světelné podmínky, teplota a typ živného média (ABOU EL-DIS et al., 2021; 
SIMOES et al., 2009) a genotyp výchozí tkáně. In vitro kalusové kultury mohou být poten-
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ciálním zdrojem těchto pigmentů pro průmyslové využití, například v potravinářství nebo 
farmaceutickém průmyslu (SIMOES et al., 2009). 

Pro srovnání, koncentrace antokyanů v bramborách s barevnou slupkou či dužninou 
je poměrně vysoká ve srovnání s různými druhy ovoce a zeleniny: (mg antokyanů/100 g 
čerstvé hmotnosti) brambory s červenou slupkou obsahují 20–38 mg, brambory s fialovou 
slupkou 17–20 mg, brambory s  růžovou až červenou dužninou 11–174 mg 3-glukosid ky-
anidinu, odrůdy brambor s  barevnou slupkou 6,15–57,35 mg kyanidinu, červená cibule 
25 mg, švestka 2–25 mg, malina 10-60 mg, jahody 15–25 mg, červené zelí 25 mg (BROWN 
et al., 2005; REYES et al., 2005; HAMOUZ et al., 2011). 

Antokyany mají mnoho zdravotních benefitů a  zvyšují nutriční hodnotu brambor  
(LACHMAN et al., 2005). Pro lidské zdraví jsou významné jejich antioxidační vlastnosti, 
které pomáhají chránit buňky před poškozením volnými radikály. Studie naznačují, že 
mohou snižovat riziko vzniku kardiovaskulárních onemocnění, některých typů rakoviny 
a zánětů (SPEER et al., 2020; GONÇALVES et al., 2021). A samozřejmě jsou barevné hlízy 
atraktivní pro spotřebitele po estetické stránce.

Tato barviva jsou významná i ve stravě zvířat. Posilují jejich imunitní systém (MRKVI-
COVÁ et al., 2016) a některé studie naznačují, že antokyany mají pozitivní vliv na mozkové 
funkce a mohou zpomalovat stárnutí mozku zvířat. Mohou snižovat i záněty v tělech, což 
je výhodné pro velkochovy zvířat, dále zlepšují zdraví srdce snižováním krevního tlaku 
a zlepšují průtok krve (CHANGXING et al., 2018).

Barevné brambory, díky svému obsahu antokyanů, představují cennou plodinu jak 
z hlediska výživy, tak i z hlediska agronomických vlastností a kulturního dědictví. Anto-
kyany nejenže přispívají k estetickým a chuťovým vlastnostem těchto brambor, ale také po-
skytují významné zdravotní přínosy. Studium těchto pigmentů a jejich využití v různých 
oblastech je tedy klíčové pro lidskou výživu a další rozvoj zemědělství a potravinářského 
zpracování.
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